

中国的角色

与会的各国政党负责人与专家，大都不是第一次来中国。对于中国和中国共产党的评价，他们长期打交道中，形成了较为成熟的印象。

津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线行政书记伊格纳修斯·乔姆波对此感受颇深。他向本报记者回忆起非洲一百年前接受发达国家殖民时的日子，感慨说，习近平主席提出来的全球治理主张，与殖民主义时期的理念有着天壤之别。

而中国，则一直扮演着朋友的角色。“我们国家有过100多年的被殖民的历史，而在我们为民族独立进行的15年的斗争中，中国朋友始终为我们提供物资等多种帮助，我们对此心知肚明。”

丹麦哥本哈根商学院亚洲研究中心主任柏思德与中国结缘多年，早在改革开放之前他就来到中国留学，过去许多年间中国始终是他重要的研究对象，中国共产党与世界对话会他已连续参加三次。也因此，他有着很多发言权。

“中国发展变化太大了，我很久之前来中国的时候，重庆还是四川的一个市。我觉得这次会议选在重庆举办能让我们看到，中国不只有首都北京，还有像重庆这样的大城市，这让我们看到中国发展的多样变化。”他告诉记者。

“我对中国真是百来不厌。”南非非洲人国民大会总书记格维德·曼塔谢表示。

谈到中国在全球治理中的作用，美国布鲁金斯全球经济与发展高级研究员阿马尔·巴塔查里亚用了“非常重要”这个词。他直言，在G20杭州峰会中，中国提出了很多理念。“在重新审

视全球治理时你会发现，中国的领导作用非常重要。”

蒙古人民党主席、国家大呼拉尔主席米·恩赫包勒德则告诉记者，作为中国的邻国，他们十分关注中方提出的“一带一路”和亚投行等。

“习近平主席就任后不久，就提出要跟周边国家进一步发展双边关系。我们也有着强烈的意愿。”米·恩赫包勒德说，这次来开会，他还专门会见了俄罗斯的代表，希望能将今年6月中蒙俄三方会谈中提出的共建经济走廊的倡议尽快落到实处。

俄罗斯统一俄罗斯党总委员会副书记、俄罗斯联邦国家杜马前副主席谢尔盖·热列兹尼亚克表示，过去数十年间，中国社会的巨大发展成就反映了中国共产党执政的高效率。全世界因为中国经济的发展成就对共产党的执政理念格外关注，希望能够从中共的执政经验中获取有益的经验来实现各自国家的稳定和发展繁荣。

德国杜伊斯堡—埃森大学中国研究教授费立民说一口相对流利的中文，他直言，上世纪70年代开始学中文时，“身边很多人认为我疯了”。但如今，30多年过去，中国发生了翻天覆地的变化。“现在我在德国买的很多东西，也是‘中国制造’。”

“现在的世界事务不再是由几个大国承担，我们看到了中国在基础建设、经济发展、解决全球问题上承担的更多、更大的责任，也很高兴看到G20杭州峰会为将来更多的经济发展问题做出的重大决策。”费立民表示。

政党的力量

在对话会最后发布的《重庆倡议》中，这样定义政党角色——“政党作为国家政治生活中的基本组织和重要力量，在全球经济治理中，完全可以发挥方向引领者、力量培育者和进程推动者的作用”。

在南戈洛·姆奔巴眼中，无论在资本主义国家还是社会主义国家，一个政党要做的是动员公民，尤其是年轻人全面参与到国家的发展进程中。他直言，在很多国家，年轻人要么对政治不感兴趣，要么认为政治活动门槛太高，所以作为执政党，必须要鼓励人们参与到政策落实中去，并积极满足人民需求。

“不管是在思想上还是行动上，政党都必须发挥好引领作用。”南戈洛·姆奔巴告诉记者。“作为执政党的一员，无论党的领导干部还是政府领导干部，都必须是德才兼备的，所以我们必须培育有组织有纪律的政党，成为全民的榜样。”

米·恩赫包勒德直言，从世界各国的情况来看，政党对政治生活的参与都是非常积极的。“哪个国家的政党治理得好、人才多，这个国家的老百姓就会更幸福，经济增长更快。”

柏思德对比了中国与丹麦的不同。他说，丹麦有11个政党，每当做出决定都要经过大部分政党的同意；中国的政党制度很适合中国的国情，非常有利于政策的执行。

“今天的中共党员更为年轻化，受教育程度更高，知识和能力更强，这是非常重要的。”柏思德告诉记者。“在改革方面，中国的

效率也在不断提高，这既包括经济效率，也包括执政能力方面的效率。”

事实上，政党如何保持自身活力，始终具有领导国家和人民前进的能力，也是与会嘉宾们关心的话题。而即将召开的中共十八届六中全会，将研究全面从严治党重大问题，这得到了各国政党领袖的高度评价。

在接受记者采访时，吉尔吉斯斯坦社会民主党主要领导人、议长图尔松别科夫直言，政党是代表社会各阶层利益的主体，所以政党的整体发展水平，对于内政外交来说都很有影响。

“在这方面，中国共产党为我们提供了典范，那就是要加强组织和纪律。像这样一个有着8000多万党员的大党，没有从严治党的机制是不可能管理好的。”图尔松别科夫说，他们曾多次来华访问，对中共各基层党组织都有考察，还参观了中共的党校。“作为一个成立只有23年的党，我们还有很多需要向中共借鉴的东西。”

南戈洛·姆奔巴也认为，行为不当的官员，会对党和政府甚至国家的形象造成极为恶劣的影响，而中国之所以在全世界范围内广受尊重，正是因为在中国领导下，不断树立良好形象。

“通过对话会我对中国共产党的了解更深了，我们看到，中国共产党愿意以开放的姿态面对世界。”英国剑桥大学政治和国际研究系高级研究员马丁·雅克的话，代表着许多与会者的共识。

世界眼中的中国共产党

——专访多国政党负责人和专家学者

本报记者 刘少华

10月中旬的重庆，每天都是秋雨连绵。山城迎来一个舒适的季节，也迎来一批特殊的客人。他们从世界各地赶来，参加一场特殊的对话会。

“2016中国共产党与世界对话会”于10月14日在重庆开幕，对话会以“全球经济治理创新：政党的主张和作为”为主题，来自50多个国家72个政党和政治组织领导人等300余名中外嘉宾与会。会议由中共中央对外联络部主办，中共重庆市委承办。

这个开始自2014年的对话会，是首个以中国共产党名义与世界公开对话的权威平台。世界如何看待中国共产党，又如何看待中共在全球治理中的主张和扮演的角色？一次对话会，可以解决什么问题？

带着这些问题，本报记者专访了多位前来参会的各国执政党负责人、会议院长以及顶尖专家学者等。

对话的意义

世界这么大，政党之间的对话有何意义？

“像这样的对话会太重要了！”伊格纳修斯·乔姆波对记者分析说。“中国提供了平台，让各国政党汇聚一堂，既可以共享观点，也可以讨论一些急需解决的问题。通过互相分享经验，不用任何冲突，在和谐的氛围中解决问题。”

伊格纳修斯·乔姆波直言，过去关于全球治理问题，发达国家不爱听穷国、小国的声音，但中国共产党一视同仁的邀请了各国政党前来讨论。“我们喜欢中国这样的解决方式，领导人们在一起达成一致之后，我们各自回去执行，这样全球治理的成本会很低很多。”

经济全球化、气候变化、税率问题……在英国工党前领袖埃德·米利班德看来，对话会提供了很重要的机会，一起面对这些问题。“大家可以交流思想，考虑问题，我认为这是一次很重要的机会。”

纳米比亚人组党总书记南戈洛·姆奔巴表示，“我们期待通过这样一个活动，学习中国共产党的经验，了解中国共产党如何在短时间内引导中国翻天覆地的变化。”

“我们很尊重中国共产党，邀请我们与中共一起探讨当下世界的重要议题。尊重我们这样的小国家，给予一起参与的机会。”南戈洛·姆奔巴告诉记者。

在柏思德看来，这次对话会的时间节点非常重要。恰逢英国脱欧之后，欧洲处于不稳定的阶段，这样的会议提供了一个平台，延续着习近平主席在G20杭州峰会上提到的中国在全球治理中的作用。

米·恩赫包勒德不久前刚去过G20杭州峰

会，他对记者直言，在他看来，像这样的对话会，是G20期间所进行的一些讨论的延续，G20上的一系列重要问题，在这里再次被谈到。

“当今世界面临的问题，可以说主要是经济方面，所以这次对话会，中方提出的不只是发达国家面临的问题，而是世界各国需要共同讨论的问题。”米·恩赫包勒德表示。“对话会上，来自70多个国家的执政党代表就如何妥善解决世界经济方面的问题和困难，进行了讨论。我觉得像这样的国际会议具有非常重要的意义。”

米·恩赫包勒德所代表的蒙古人民党，与中国共产党一样成立于1921年，同样具有非常丰富的治理国家的经验。在他看来，这意味着两个党都有很多可以互相学习之处。

“这次对话会吸引的政党虽然意识形态各异，国家的社会制度也都不同，但是大家能够在全球经济治理创新这一主题下找到共识。”谢尔盖·热列兹尼亚克认为，在全球化时代，任何共同面临的问题都不可能靠一己之力来解决，因此确实有必要坐下来共同讨论在全球经济、全球安全等方面面临的问题，寻求解决之道。

“这次讨论的，是与各国和全世界人民息息相关的话题。”泰国民主党主席、前总理阿披实认为，对话会各国政党搭建了讨论全球经济治理的舞台，希望在这次对话会上，各政党能进行充分讨论，并把好点子运用于实际工作中。中国拥有成功的经济治理经验，最适合回答这一问题。

费利则直言，这次对话会很丰富，因为有很多背景不同的人参与讨论。在他看来，不同的人有不同的利益，代表不同国家的不同想法，所以有着一种多元化的、新鲜的气氛。

让中国话语体系深入人心

刘少华

作为外宣媒体的记者，在重庆参会的几天里，经常感觉很意外。我们平日里所宣传的中国方案、中国主张，解释的中国在全球治理中的角色，原来已然深入人心。

为了更多的了解各国政党如何看待中国与中共，特地委托中共中央对外联络部的同志，帮我多预约了几场采访。有时在会议间隙，还要在不同的酒店间穿梭。也因各国语言不同，大都只能依靠翻译传达。尽管如此，还是感觉收获颇丰。

首先一个感受，在接受我采访的各国执政党领袖看来，中共领导8000多万党员，带领13亿人民前进的成就是值得敬佩的。也因此，对于来自中国的经验，他们有着非常大的兴趣，对于经验的可行性，他们有着很高的信任度。我想，说的再多，世界之所以认可中国，这是个大前提。

其次，中共提出的主张已经为各国执政党所熟悉。在一个新旧交替的世界，我们过去一直主张的东西，开始进入全球视野，并成为一个可行性很高的方案。无论大国小国，在谈及中国方案时，都表达出了足够敬意。

再次，中共关于全球治理的那套话语体系，各国代表都已熟谙于心。这一点让我印象尤为深刻。学界早有研究，政治在很大程度上就是话语，政治影响体现在实际中，很多时候就是话语权。在关于全球治理这么重大的话题上，如果人们用的是来自中国的说法，这背后所代表的其实是对中国方案的认可。

当命运共同体、G20杭州峰会这些词成为与会代表口中的高频词汇时，我们应当明白，这些不是偶然现象。本次前来参会的代表中，有不少就是该国执政党的领袖，他们有着全球视野和带领国家前进的责任，在这种时候选择走近中国，本身就是一种态度。

而我们应当做的，就是继续完善这套话语体系，让它真正成为世界的共识。